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[
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1. c(bﬂ)z(cb)ﬂ

4. 1A = A 5 0A =0

2. (c+b)ﬂzcﬂ+bﬂ

3.C(K+§) =cA+cB

§1087197 1.5 fmusls A = (3.4) war B = (2,1) 29WA1v09 5 Auay -2 B

3591 A= (3,4) way
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B = (2,1)
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2B = (-2x2,-2x1)
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Y] s e 1Y) c g A & s
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sl 1 & I3 AU a o . A Y o= 4
nNweINNILLNYIILA Wunsuadluiiinigeta (Polar Coordinate) Aosdiantmes
19 MeA1IUIn (ANB17) LaEAANIY WANDNAINUULTIEIEILNTRDDINAWSImaIEluRR
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1.5.1 1INWBSNNARIN (Cartesian Coordinate)lussuuiiinainaaslfuu 1519719
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y
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W a=(a,a,)= ai+a,juar b=(b,b,)= bi+b, jalii
1 (ai+a,j)+ (bi+b,j) = (a+h)i+(a,+b,)]
2. (a1i+a2])— (bli+b2]) = (a,-h)i+(a,-b,)]
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A5 U+v

(21-3]) + (-4i+6])
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1.6 HAAAUAIENATS

¢ 1 = a 'y v A
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1. Mspaukuunen (Dot Product) u-vivnadwsiduainans ((aaw) vieisenimanandaa
a3 (Scalar Product)

2. M3 UUATad (Cross Product) uxv Sadlinaansidunnmes wiaiseniinagands
nNwas (Vector Product)

1.6.1 Hey

nsaMLUUAen TuiiinaIn. [ﬂ : [ﬂ = (ai + b]) : (ci +d ]) =ac+db
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B NMIUIRHATINNNWE TN vatlalyl e1adeulniladn
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LHE 6 A8 HHIIWIN U nNu v
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A9 1.7 NSMTUIRNasInnnesiienguadlaly
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auUAveIMIAUNNesUUUATOR
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Y
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Y
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fhetneil 1.15 TmituisUanuvdsuiifigaeendsiP(l, 2, 3), Q(1, 3, 5) wag R, 1, 0)

5 P(1, 2, 3), Q(-1, 3, 5) waz R(3,-1,0)
| i Tk
Wesnuxv= |a b ¢
a'2 b2 C2

PQ=-2i+j+2k PR=2i-3j-3k
& o < L= 1- -
Qmﬂumsmwwammaau E‘UHV‘SII’] 0— E‘u XV‘
i 0k
910 PQxPR=|-2 1 2 |=3i-2j+4k
2 -3 -3

29

A A 1 |
WU L= > 3% 422442 =Tmi1wma



14

1.8 1INLADS IUNNARINETULR

1. Tuszuu (Plane RY) nilsq 1519g8afiaiuniavidogelas lesean fifa
(Coordinate) Ingszuuiiesldinnignfoszuu fifnain (Cartesian Coordinate) Usgnause
uud98e 2 wnuiidaanntu o gadudie (9n O) BundounuusuuaziAuR: JuNY X uag v
AUAIAY

2. unuvEeLUIuilusEIY xy 0ol 4 @i Senudazdiuii a9
(Quadrant)

3. m3gnadsiidnluszuuiitaenn deudeulugy ddusiu (Ordered Pair) fiasndns
wInunUsTaEVglulLg +x wavfavdawnussagnslulul +y W goudu (2, 4) wiluarudy
33590109 lildegluszunuideatuausly uieglu Uigllawiid (3-Dimensional Space : R)
Frfussududeddfitnain 3 Tdesznaudounu x, v, uae z seanfufigafids seun
xy, yz, xz wsU3nfieeniu 8 @ Benusiavdinin $ganm (Octant) Inedgnadl 1-4 uas 5-8
ilddumilouanniadl 1-4 fagy

Z 7
A / FEUIY vz (x = 0)
2 [F] F2u1d xz (y = 0}
9] ,#.-" _, . 1 7 . ] szutd =y (z = 0)
S
X 3}: 5
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nénlunismidAuunuaIINASTINFe naitern (Right Hand Rule) Wenuiiorniu
M9 wazuenilddlrdaanniuing agldianeimeaniuluiie +x, dnilesululuiie +y, WAy
Fdedl v +2 wqumﬂqéqu §e auAssusU (Ordered Triple) fiaudnusas
Funuszosnsluluy +x WU 4y, WASUWD +7 auasu Wi awdedusv (2, 4, Dnnwesly
AARRINANER w8190y AX, Ay kag Az fagU
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B (X3,Y2.23] T r3
. - T<-|4|
AX X=X | 5 -3 |
—— ) L .
3= 1Ay =YY T (2200 s
| - o =4
| iE | | 22_21 | W ! |
A X, y1.24) S ) Q (1,-6,3) >

AN 110 MISAIEIFULNUANNNINTTIY
ANSANUIANEIAULINLABSANUTIR

s Y] - o o W
1.LNMBIEDIDUILLNNAU AFIBLLD  AX L‘VﬂﬂuAy INNURAY AZ INNAU

(%

2. 9 AMNUANADSNTNNUIUULAAZLNUA T

M1 o o fa]
=10 f= 1T A k=10 b| ldu a7 +b] +ck
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A L-d L' &asdounnmes LB

]

I3 2 2 2 v ' v
3. YUIAVBININADS I =\/(Ax) +(Ay) +(Az)” Ailugnsszozmesgninagnaeign Ade
ngufundnilnsdlu 2 16)

4.NM15UINAUNNNDT WAZNITAMNMEEANATS

la| |d| |a+d| la| |ka,
lbl+ e = b+te k-|lb = kb
lc] LfJ Lc+fJ lc| ;kc;
5. MIRULUUADN
ra] [d
b -le = {ai+bj+ck] - (di+ej+fk) = ad +be +cf
cl | f]

[y
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Funeldinnisennanifunnmesluaufifidy adeadstunnmesludedfuayaudives
nnwesiluguRefumun asiifiesdaiondidneonly tuie nsuendiameluaiudsd oy
lainamiarudu usta Tmpiinmesnssyhiuunuians 3ond1 guiisuafiena (Direction
Angle) leiuf 331 0L (alpha), B (beta) uaz Yy (gamma)

43 OABYUTLINADTYIAUMAY +X
yu PRouudinmesviniuuny +y +
Wi YRRRUNNNNRYIAULAY +2

afuranMLUUAaN (Nnnwasu = ai+b j +ckunendu i, j,k iagdw) wld

I:I|D.'I
I:||l.":l

b
Cos o = ., cos = —, UAZ cos v =

9] 7] |9
SenAmsauiiin lalsiuansfiavng (Direction Cosine) SnnaTifisrmaniunuyy

z

cl

W
-

Ny cos“o + cos P + costy = 1

[y

wnmeasasstuazuuiy u/ /v Adewls Talvduanafiansues u fu v,

[y

1. dAwseiu (Wanean u AU v ARANIAEIAY) #30

& I a [y ] Y T aa 1 [y
2. 1 umfnaureeiu ... (WaM931 U AU V SRAN19nsaun)

6 U g.; o - - d 1 lﬂl - -

LNWBsABIUITAIRINAY U Lvhfewdle u-v=0
fegedl 1.16 Muuadinnge P(1,2,3) way Q( 1,3,5) T
1. nwes PQ
2. wawasuilanihelufdmeiu PQ
3. nnwesuun 7 e Tudiedeniu QP

3B nnwes PQ = (-1-1)i+(3-2)j+(5-3)k

PQ = —2i+i+2E
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nnweivimihelufiedentu PQ
r= () +(Ay) +(Az)’

PG - V2417 +2° =\0=3

PQ

1 - - T
§(_Z'+J+2k)

nnmesuun 7 v lufidiedu QP
QP = -PQ = —1(-2i+j+2k)

2i— j—2k

Sl

70P - g(zi—]—zi)

fee1afl 1.17 T u-vuasyusening u A vaes u=—i—Kuaz v=3i+ ]

aao qqn{s}.{S}:(ai+b])(ci+d]>::ac+db

21N G-\_/:‘GH\_/‘cose
u-v=+/2-10cosd

-3
60 = arccos —
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WUUNNUANIgUNT 1
wuUEniie 1.1
L%EN msmmtazmsauwnmai‘

1. A unnnashanIn1sAasuNmeANusT 40 nise vy, lUn1efirasiuaan wag 60 n.
fo vy, lUnanansTunnideddd

2.07 U wnuszezne 50 nu. Tuia 170 ° 9zl -u Aewwinls

3. W18 N PRNMUNIGIUAA 30 °1Huszezni1e 1,000 Y. wanAunesalufia 150 © 1y
J2EEN4 500 NY. WNINUVIBYNVNTALAYDIIALEUAY Wazagvinavils
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509 wagaudaaniaes

1 fAvun u=2i— j+kuaz v=i+j+2k
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uni 2

a 4 I ga ¢
LIAINYLLASALND IULLUUN

2.1 Wnsng
2.1.1 ey

wnsng vaneds Makansteyarsemiavyanivionguvilanienisinainuves
suavlvieglusuamhsuyuainiiusznaumeuniueu (Row) wagkuinan(Column) #9819
WHSNG A, B way C fall

A=F 3 4}13:[] 2}=C‘=[15ﬁ]
56 7 14

2.1.2 dydnvalvasuning

Y ¢ a ¢ . o A g Yo I a & A
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a 2 : ) 1A 2
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v L=
nan 1 Hanin
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bYU
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LU
< a o 1 a" [ al'
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YDIUAINGY
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YDUUAING A 9UTENBUMIBTILIL M FIIUYIAUYNTAN
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NUEWe TAVUURSNG = FIUIULDT X TIUIUNEN Y50 Ay,
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= a d‘ v A a 6
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b, 1 WS1EVNee aunTnlunadf 1 wiandl 2 veunsnts B

1 WsEnunede @nTnluwanf 2 uanii 2 vauussng B

b22

2.2 FUAVDWUATND

Tae9Ua1 50U LUAS NTMUANEULVDWUASNTLA Aapll

salal a sala

1. LUASNTWA? (Row Matrix) A9 LWHSNGRLEUITNLONLILANAYD 150 LUASNGANTVUIN 1xNn
L1

A=1[2 5 -] B=1[2 41 0

sala a saa
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8
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' (%
caa a L DA Id 6 4 6
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q U Y
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1 4 0
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16 5

v a

5. wasngi3e4 (Diagonal Matrix) fie wesnddnSanilandnedmiouasldidunieaumnaniian
Jugud

LAUNUESUTEN ( main diagonal) e @NTATURILIAUS 311, @gp, A33y..e.; Any VDY
n3NGanSa
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6. ananflun3ng (Scalar Matrix) Aig ln3ndileailann@nlusuadunieaumanian
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X -y = 6
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Tufie A = B fideile x = 7 war y = 1
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29911 a1 C = D awdnlumuriuanginuazlaninnume

2
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) oA o v P N
faognedl 24 muali E = [e | e e= (i)

N O!I = J '
F=[ fij] de f, = QAN E= F
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o ¥ .10 1 0 1
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2.4 M3IAAINUIUAINAUUATNDY

i A uesndlag uaz k dudnueineg uds kA Aonisaanussnd A dudiuau
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WiLR LU
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2 1 [—3x2 —3x1 -6 -3
2. -3A = -3 = =
4 -2 | 3x4 -3x-2| |-12 6
) 12 1 —x2 =x1 1 1
> h T 204 -2 ) 02
—x4 —x-2 2 -1

a 1
2.5 NISUINLASAULUNIND
2.5.1 ANSUINLUASNY

AU LRIND A= [aij] WaY LURING B= [bij} aglen
mxn

mxn

[ A+B =[aij+bijlmn }
wu M A= {a“ aﬂ} way B = {b“ blz}
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¢ A

a3u  nsuinduveauning Jeeuludal
1. wn3nd 2 wnsnd agfeiiavisevunawingu
2. thawdnlusunisferiuusazsuninduiuindudugg auasunng

FDE19 2.6 IVIANVDY LURSNDG A UINAU WIASNS B wilanruale

1 4 6 2
A=1 3 7 B=|-3 4
3 -2 5 4 0

AWV A waYB TUUNAYINNU AB 3x3

1 4 6 2 15
SJA+B =1 3 71 +1-3 4
-3 -2 5 -4 0 6

(1+2) (4+1) (6+5)
=|(1+-3) (3+4) (7+5)
(-3+-4) (-2+0) (5+6)
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3 5 11
=2 7 12
-7 -2 11
f0819 2.7 MNRUALA
01 3 7 0 -1
C = 6 _5 D = 1 _6 E = _1 0
3 2 -3 -1 6 1
WA (C+D)+E = C+(D+E)
0 1 3 7 (3 8 ]
59 C+D =1|6 -5|+|1 -6| = -11
3 2| |3 41 0 -3 |
3 8 0 -1 (3 7 ]
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3 7
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f10819 2.8 AMNUAFUNITIUASND
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2u-12x) _[3U O U X amAnuls U, x, y ua 7
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0+z -y+3 4z+7z  -2+2y




32

2u+4 2x-2 B 3 5X
z -y+3 11z -2+2y
wesNGfRAwIAY aundnluiuwrdafeadusinduduge dail
2u+d = 3 z = 11z 2x-2 = bx -y+3 =
2u =7 0 = 10z 3x = 2 5 = 3y
7 2 5
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2 3 3
v, 7 2 5
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2.5.2 AISAULNASND

DURSNG A hay B Tu1awiniuwkad f9uu
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=Y

asu AsauiuawunsnG Jdeulunadl

aaa

1. WHSND 2 LWeSND 98Aellfvsavunayinnu

2. hawdnlusuisferiuusaswninduauiudugg auasung

v . Y 2 -3
f79819 2.9 Muuald F = L 0

{—5
G =

1
359 F-G = F+(G)

2 3] [-5
1o 1

7 1]
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2x-5 = 12 2y-(-6) = -3
2x = 17 2y = -9
o =17 __98
2 S
o 17 9
nazly ox = — y = ——
2 2

2.6 AUUAVDWUATND

SAaa

Amaliunsnd A, B, C way O dfvsevuiawiniu k lWuduainsiilag

1. k(A+B) = KA + Kb
2. k-0 = O

3. 0-A = O

a. A+B = B+A

5. (A+B)+C = A+(B+0Q)
6. A+ Q = A

7. A+ (-A) = O

f79819 2.11 MAUMUASNDA taz B Tiaanniussng X 1o 2X + B = 3(A +X)

1 -2 4 0 3 1
A=110 3 B=11 0 -2
5 31 -4 -1 5

2X +B = 3(A +X)

)
anb
=,
D
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2X+B = 3A +3X
B-3A = 3X-2X
X = B-3A
WA A wag B adluaunis
0 3 1 1 -2 4]
X=1 0 -2/-31 0 3
4 -1 5 5 -3 1)
0 3 1 3 -6 12]
X=1 0 -2/-/3 0 9
4 15 ] |15 -9 3 |
(0-3)  (3-(-6)) (1-12) 3 9 -11
X =|(1-3) (0-0) (2-9)| X =|=2 o0 -1
(-4-15) (-1-(-9)) (5-3) -19 8 2
a 6 v a 4
2.7 N1INUUAINYNULNAINDY
2.7.1 ey
NSAAULUASNDMIBLUASNDGET A uaz B uuning 2 wesndla o nsthwnsng A un

ANULASND B azifianadustslnegramildly 2 agresialuil
1. lWdasnsavnanalld
2. ansnsannanadla

fifvouussndhuvmagadn A Juwedndm % 2 B 1luwe3nd g ¥ 7 nanu AB 92

[
aaa

\ndulalle pxquay AB azlilifim x n

-lag? auninvomanuYIURINGlUwAIN | nanTl j autinaunTnluneai | veaussndiioy
vt gaufivantumani j veaunsndndnidugs wiuuindu

A B C
a’ll a12 ai p bll b12 bln Cll C12 Cln
a’21 a22 az p b21 b22 a'2 n CZl C22 CZ n
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wnewn : A gaiu B lafinewle S1uiumdanves A winduduiuuaives B uaskadng C audl
YUY (WY A) x (Manves B)

A,xB,,=C,,
L% 1 dl o 31
A98199 2.12 AUUA A = [l 3] WAy B = -

W N ApoARUU By Cyyp

A8 =[L 3]{2;}

o L 3)@ g {)@L

wa3 1A || vian 1B [LLO’] lA] nan 28

AB =[(1x3)+(3x5) (1x1)(3x2)]
AB =[3+151+6] = [18 7]

F9e19N 2.13 MUUMUASAD A, B way C inasalUdl 9910 AB

2 1
8 O R P
3 0 4 1 5

WY 0 Ao Byl U Cous
SR
g - } 3 2 3}
3 0Jl4 1 5

(2><3)+(l><4) 2><2+1><1) (2><3)+(1><5)
"% 71 (3x3)+ (0x4) (3x2)+(0x1) (3><3)+(O><5):|
o | @) (90 (6)+(5)}

(9)+(0) (6)+(0) (9)+(0)
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A8 {10 5 11}
9 6 9

2.7.2 WASNFLNNIAY
fuun A Jussnddnsdle waz n Wudwuduuin udd

A-A-ALA 1AW N RINDRTY

1 J
GI’J’EJEJ’N‘VI 2.14 MAUALA = { 0} WNIAN A3

a o 2 1
359 = AAA A" nou

v & 3 & W 20 7
ANUU A UAUVNINY
21 6

a a ¢ a 1
2.7.3 HUUANTIAUUAINYNULNAINY

1. (kA+B = k(AB) =A(kB)
2. ABBQO) = (AB)C

3. AB+C) = AB + AC

a. Al =IA = A

5. AO = @)



37
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2.8.1 U1y

wesngasullasy (15714alna) AoesngilaannIsaduann®n ANLaRIUNEN Lag
Y] A e a ¢ W a Aaaa a Y] T
naNTuLe) VINUASNIRULUU WIRSNTad U AeUVRIATIRRMXxNAILTEULNUAILA
gj t t t A d! aaa [ o a
(mmiaawwﬂugﬂuw/\ JA r, AN30A") §eaziififdunxm (@duiu) Jenulae

T __
é’m%’uwﬂﬁiwaqiumjﬁ 1<i<nuaz 1 <j< meegagu
1217 13
3 4_ 12 4
1T
12 1 3 5
34l =19 4 ¢
5 6
0 4
0819 2.14 Avuald A= way B=|-1 5
-6 7 -3 0
IMNANVDY (A+B waz AT +B'
2 =3 0
3B 9 (A+B) nou (A+B) =14 2 |+|-1 5| =
-6 7 -3 0 -9 7
2 1
(A+B) = |3 7| = {2 3 ‘9}
9 7 17 7
2 3
N ) . | {2 4 —6}
6 7 327
0 4
BT — _1 5 _ |:O _1 _3:|
23 0 4 5 0




AT +BT — |:2 4 _6:| n |:0 —1 —3:|
-3 2 7 4 5 0

Fat (A+B)T Javinnu AT +B' A {2 3 _9}

2.8.2 @uUANISNIIUEINE
° ) a & ¢ wa a ¢ o a Y1
MruAlUA3NgA, Buazainalschnautivasunsndaquilaeuiinad

1. RSN NadULUAsUADIATIAL PLUAS NTAULUY

(AT)" = A

2. nMsadudsuveawssndiinuantinisnszatglunisuin Wewssndvisaasanunsauiniu
g1

(A+B)"=A"+ BT
3. Msasuilasuveaunsnddanautinisnseaeglunseaiewnsndnsaesaunsanuiule
Wsndunaidmuresnisguazisesdounau lisdnun3ndinnu

T
(AB)" = BTAT
4. nsaduilasuvasanais nazleainanssiiy Jsanunsasesigiueaninle
T T
(eA)” =cA
5. AWOTHLUUAVDUUASNFALLAWINAUANDSHLUURYDIUAS NTAS UL Y
Ty
det(A") = det(A)
[ % 6 Y} o v
6. WAANAA (dot product) veaINmaTaRsAaauY a fiu b ansaAmwIalean
T
a-b=ab
7. WASNTNNRUYDINSAAULUAEU WNAULLRSNTEAULUABUYDINSHNRY

(AT = (AT

a 1

29 a‘UL’JE]%‘ﬂﬂ’]'i@jm‘UENL&IGIiﬂGU

v

dunesaveusIngluiinnegfaduneaveinsamveuusIng Jaussnanagn
Y] 18 X

Sunetaldiuaseadriimunliviiuaud Suneiavenunind A aglddnydnual A Nail
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C=ETy

= o = o e
MIMIDUIDTTUDIHATNTUA | x ]

fMvualiaeR f1Aa=[aludrA™ = {l_}
a

fedrary M Aa=RJud1A” = E]

= L = dae 2 q
MINIBUIDTAVD IUATATIA 2 x 2 AMyiuali a b e, d € R
a A = |3 Py AT = : [ ¥ -b}
e dJ ad—bc [-¢  a
“ 9] , _n
Fodwrud A = |12 gy At o= L4 -2
13 4] 4—-6 [=3 1

2.10 BuB3VUUATNGIUIANXN (n>3)

v
oo e =

B = o = & =1
TumsnIPuwIps A VoIUATNENULA n x n (n = 3) Iaeiia 1l 2 3578
= L q ¥ = o ] - .
1. mavsuraia laslsiunInagynitu (Adjoint Matrix)
- L " a =
2. mIvsuesa laslFn1saniua U
2.10.1 nswdunaialagldanindnnsdy

: w s A= o s s, ow oA =
FIHIUHAIND A NMUUTHIA nxn tEIJ'l C.Lj !ﬂLlTf"l!!'lr‘lﬂ!ﬂEl‘ih-.luﬂ’J‘Fl 1 WEANN ) V84ATNY

ATagfl ij=1,2,3,...0 idauaTnduniuves A Wounnmudie Adj(A) = [c,]

* ] n*n

= o = = o'y ey v l
nERun 7.14  Mviua A dumaIngia nxneldn AT = FRYTY Adj (A)

F9819 2.15 IWIANVDNUATNY A

2 3
] -1
MHUA A= {4 5 6 | NHTA
8

W mAvesdunetalagluunIndyniu
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1|5 6 3|4 6 214 5

u =D g o T2 =CD m‘ =2 e =D, 3‘ =
il2 3 4|1 3 5|1 2

o = | 1| =6 e = D) ?m| W, ey = C1) |5 o =6
412 3 501 3 el 2

03]—(1)56—3=c32—(1}46’—6= css—(1)45‘ 3

21 det (A)=1(2)+2(2)+3(-3)=2+4-9=-13

[
.
|
e
La | b s | ko

o | g

b3 | —
|
w|
|
[S¥]

!
(]

2.10.2 nN1suduLIasalagldn1saiuaTuRUULD"

a o = Ul - = L = L 8 W =

FIHTVUATNT A ANVUIA n x n MIHIBUNDTAVRILATAT A a3 1A Taa@

= U [ 4 LT = Ud = = I = Ud = o

WATATONANEAULIA nx n WNOLWATAT A Faausomeunnu lda1emaing [A : 1] waTng
o ] = (= - Ul L] 3 - o =] -
dananGenindumainduaudy (Augumented Matrix) 91n1Tuazldmsdniivamunnunnlly
manvzldouwasng [A: 1] 1WSuwasnd [1: B] FazlaliB=A"

f9819 2.16 91NF9819N 2.15 A LALURSNDLALANYDUUATAD A AD

1 2 3 1 0 0]
4 5 6 01 0
7 810 :0 0 1]
MnUuElANTAENULUULIRE B lUT
=R, + R, 12 3 1 0 0

LR <R, = |0 -3 -6 :-4 1 0

3
0 -6 =11 :-7
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i 5 2
1 0 -1 :=-= = fﬂ
N
= > =3 0|
6R, < R, 0 1 2 :3 3 0|
0o 0 1 1 =2 1J'
_ , )
I 0 o0 :-2 %
R,+R 303
P 211
01 0 :-= — =2
3 3
0 0 1 =2
S )
RENE)
ol )
faiu A = | = u =
3 3
1 -2

2.10.3 AuaNURvasduLIaTE

]
faa a

AAUA A waz B 1Juwunsngif nxnfiaiunsandunesale azlaan

[
CR
=
Il
=
-

Taed P iiludwru@uuin

-1 = = a R 4
A T.'ﬂﬂ"l"l k L'ﬂ'uil'l'u’l'u‘il‘iﬂ‘l’l'u%ﬂ l'iJ!‘I’I']]"'I"LIﬂ"I.—JU

L
;
o
-

I

2.11 ANaTURUUN

) A a sa ¢ a & I3 su aa I3 a ¢
ATMNTNRUARIDAND IULLUUNVDILUNTINYUU L‘Uumﬂﬂ‘ﬂumﬂﬂ@LNUL‘UUL‘?]G]SU@QLNWiﬂ“U

(% L3

Tnsauariisuddudumnvonendiuiuese dydnvaliildunuaivusveauning A asuny

o

e det(A) %50 | A |

1. Awue Aduwe3nddi nxn azBenwesng A Jnduueindiengu (Singular Matrix)
i det(A) = 0

2. mviun Alduae3nglA nxn azSenaesndg A dndumsindliengiu (Non-singular
Matrix) 61 det(A) #0
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i A Wuedndliiengiu udr A anunsamdunesanisaald nsmdunesanisguves
wasndiudddidfyediann wsrasdenilUlilunszuiunsmineuansyuvaunis
Fudu drfusuduiisdomeulilid wednddu awnsomdunesamsnaliviold fee
ywld dranansomesiuaesindiule

2.11.1 AISUIAININUR
ASANANTNUAVDBUASNGUR 1x 1
A=Ta].a Dud w1959 1A det(A) = a

L = o e
MIHIATMHUAVDIHATNT LR 2 x 2

A= [a ﬂ a, b, c 1z d Hud1uuafeudl det(A) =ad - be
C

0899 2.16 IAINMUATRLURSNGRa UL

1. A=[3]

[
=
I
—
L =
)
i

ad o

591N PUIANVDY

. A=[3] 92 1471 det(A) =3

2 ]
2. B= [] L] 221471 det(B) = 1(4) - 2(3)
3 4
—4-6=-2
MIMIAANHUAVDIUATNFT LA 3 x 3
1 a 2 das 3 Yy = W w A
MIHIAMHUATDILUATATLA 3 x 3 Tuawson) ladwhawiTawnu As

= = A
1. Aan1Iamuvan

-2

=y L4
’JﬁT.T"IU.'FI AAesT (Co-factor)

3. AEasdniiu OunuuLe M IBUUUH AN (Row/Column Operation)

aqa a v
1. I8NTHUNAN

) a = o L o o 2 = & 3 g =
ATHILUATNT LA 3 x 3 TTI'i‘IfT']ﬂ'l‘F‘I!‘I’I‘EJiJJ!li-!ﬂ.-!‘lﬁﬂtI’J'ﬁﬂ']'i!ElJJ‘Ififlfﬁ.ﬂ-_l H1 l'?‘lTﬂtIﬂ'l‘i!'FllJ 2

o = L ' Y & = o 3 ' o nv
HANLLINUDIHATNE AN G T lﬂﬂﬂ!l]ﬂiﬂ“h’!'ﬂl] TIUHUATNTHUATZ N lﬁil']ﬂﬂ']jﬁ'lﬂﬁijﬂ'“ﬂﬂ

o = Qg a) & 3 :uy :ud] 1 ] q ¥a d‘l -:;
TT]'ﬂ-_l'I!El'lﬂll'lﬁﬂl"l.-l!ﬁuTT!ltlﬂlJlJiJ'H:'!fl-!ﬂ"l.-l TN"I.—JT@UHNBLJ l"llT] IWTTIﬁﬂﬂ!?’ﬁﬂﬂﬁu']ﬂﬁlﬂﬂﬂﬁﬂ_m’ﬂ

Tanrnadunussyyiiungoiuiy Juundulure g lunundunzusapmidnnag Huaud

Huranuludunusapsosiaiodiedail
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F0EN9N 2.17 ANUALA

1 2 3
A=14 5 6| 29W1A7 det(A)
78 9

ATV BU 2 NENLSNVDUUASND A Wfuae3ndle A fa
1 2 3:1 2]
45 6:4 5
78 9:7 8|
det(A) = 1(5)9) + 2(6)(7) + 3(4)(8) - T(5)(3) - &(6)(1) - 9(4)(2)

=45+84+96-105-48-72 =10
2. Wlauranos
dmfuwaing nxn 189 Taurlamos (Co-factor) Tudumuisiiodgluun il i wénf j

=t & Y i+j @ 1 @ = d . o o=
!’iltﬁ-.'!l."ﬂuﬁjﬂ C; HUHIEWITOU (1) ! AUHNUATMHHATBIHATN Y BY (Sub-matrix) NINATINNIT
o = o o = lf:'

AALLDIN 1 LIBZWEANT j 98N INHA TN U

F08N99 2.18 ANUALA

1 2 3
A=14 5 6
7 8 9
215 6 il4 A 414 5
c,, ={-1) g ol = 3,c]2—[ 1) . g‘_ 6. Cn_[ 1) 7 gl = 3
3|2 3 4|1 3 |t 2
= (= — = [=— ==17 = (= —
c,, (—=1) g 9 6, c,, (= 1) - g| 12, ey -=1) - g )
v 2 3 _ - 1Y 1 3 _ 1 1 2 - _
Cy, =(-1) 5 6 3, ¢y, (—1) ‘4 ﬁ_.| 6, ¢4 (—1) 4 5 3

3. 35MIAMIUULUULAD (1aN)
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FAuTunuuun (van) Jeg 3 nuudlenuie

1.

2.

MIATUUDT (HEAN)
myinsiiaeues (mdn) launs (ndn) wits
myidnsfineer mdn laued mdn) wilwdnhlduindudnues mén) wils
2.11.2 vauijunilieadasiudiivun
. det(AB)=det(A)det(B)
2. det(A)=det(A)

3. det(A™) = (det(A)™ Taei m dudwauduun

4. det(A)= Taofi A fuwasng liiongiu

5. det(kA) =k" det(A) Taofi kifudmauaialan
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& v v a
WUUNNAANIEUNN 2
wuUEniia 2.1
1399 RSN

6§ o

GNU’e)ﬂ"UU’]G]QJG]LLa“%‘L!WU’eNLMG]Sﬂ“UVIﬂWMUﬂiMGi@Iﬂﬁ

1.
A=t 0 B = [2 -2] c=|?
01 1
0 4 -2 1 0 0
D=2 05 Ez[OO] F=10 -1 0
310 0 0 1
300 520471
°os o " 244_1;
00 3 R
- 3 75 6

2. @ aun3ndaunn 5x5 auReuluniivuali wisuavenau@nlusurisdunueyy

NANVDIUAS TR
0,i=]j i) ]
2.1 aU« = 1,|<J 2.2 aU = J,|<J
2,i)] 0,i=]
23 aU« = |+J 2.4 aU = L
J
4. 31 B [b”] e by= (- 07 @+

sl o

5. ﬂﬂﬁ/i’]ﬂ’]%@x‘i@l’]LLUi‘\]’]ﬂﬁllﬂ?iLNﬁiﬂ%%ﬂﬂMUﬂiﬁ@'@lUﬁ

i 6 2 r 3
0 2x+1 y _ 59 2x 3] _ y
Z 1+2w 5 7 |5 -2y 5y
6 1 6 1 4 1 1 4 1 1
53 |x -4| = |9 -4 54 13x y 5z{ = |8 1 10
15y 3z 10 9 |0 7w 9 0 14 9
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6. ANVUALA

o M IR P P R

WS ndrelul
6.1 -A 6.2 -A+B 6.3 (A+B) 6.4 2.0 6.5 A+B-C
6.6 2(A+3B) 6.7 O(A+B) 6.8 4A-O)+6-0 6.9 2A+3C-2B
1 1
6.10 (3C+2A)-2B 6.11 EA-2(3B+2C) 6.12 3A_E(B+C_A)

7. QMAVDS X, Y WAT 7 INAUNISUAINDTITAUaLE
4 5 13 2X -1 8
7.1 x -y =5 725 -2 =7
-2 -7 17 4y 2 12

wUUEniin 2.2
1399 MIAMUNASNTRUUATND

1. 81 A Jvuna 2x3B Juuim 3x1C faum 2x5D fuure 4x3 E Juuin3x2 way F i
YA 2x3 PWNVUIALAETIIUANNTNVRINAAMUATNGrB LU

1.1 AE 1.2 DE 1.3 EC 1.4 DB
1.5 FB 1.6 BA 1.7 EA 1.8 E(AE)
1.9 E(FB) 1.10 (F+A)B

2. WHAANVDLUAINGrBlUT

o1 | 7L 38 5 22 |39
8 2|4 1 1 all 1

5
7
3
7

23 13 4 2|2 17 24 12 5 0
-3 0 43 5 2

2 8 1|0 4 6 —131{—107—

-13 10 -
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2
-1
25 [4][-2] 2.6 [-1 3 7 5]
3
3. AMNRUALA
r -1 1
|1 -2 =2 3 0
A= B= C=(0 3
0 3 1 41
2 4
" ) ,
D=|0 E=[L 2 4] F=|
_1 -
. . 1 0 O
300 3 100
G=|0 6 H={0o % o =010
0 0 3] ° . 001
0 0 =
L 3.
QFNUR3NTseT
3.1 AB 3.2 CF 3.3 DG 34 EC
1 1
35 Dl_EG 3.6 3A-2BC 3.7 ZI—EGH 3.8 (DOA

° 1% 1 -2 — ! a ¢ &
a4 ﬂ’]‘lﬁu(ﬂi‘ﬁ A= |:0 3 :| ae B= |:§ 31:| f\]ﬂﬁ’?ﬂ’ma\‘ll,umiﬂ"?]ﬁl@lUu

41 AL AL AN 42 (A+B)(A-B),A*-B’
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LUUEINYR 2.3

1599 AAULUADUYBIUASAD WAZNITDULIDS HVBIUASND

1 99 ImMruavedwasnaae 1l

L1 A=[3] 1.2 B=[] 2}
3 4
1 2 3 1 2 3
13C=14 5 6 14 D=4 5 6
7 8 9 T 8 10
2 2 1 -1
15 E= 2 1 1 |
3 2 1 0
-1 2 1 3

o = Ud & I P a
CAHUA A, B uag Ciluuaingia nxn 9avaeu lvii In

[§5)

101AB=ACIATA=C

[§5)

2281AB= 0 LA1 A= 0 %39 B=0

- o - L ‘=u=‘I
3, HIAUIBT AN IAMYBILATNTAD 1)1

R
31 A=[3] 3.2 B=[] ‘}
3 4
12 3 1 2 3
33C=14 5 6 34 D=4 5 6
78 9 7 8 10
2 2 1 -1
,,
3s g=) 2 LD
32 1 0
-1 2 1 3
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uni 3

ANALAZAIUADLUDY

& ! = & & & Ao w [ O oA A aa
unilagnansdomnduiiugiundAyrewaanda TuAsiToweddlin wagay
foLed Filan1UszNaumMeNISteNULaAIUNNNEY AABAIUNGBAHINY N8I TIUA
NSUERIIsNIMANTRsENnveilesity wasn1svaaeuausiaIloasileidungasiieeg
3.1 dllim
Tusewasilsidulaevlutudnazdunismavesilaituiigalaganils Fsluuenss

< 1 1 fu a ¥ 1 1 @ v 1 fu a
flilanunsamavasilantuniunegald udegrelsinusionalianuaulamivesilandun
N15730M05VRINIATUTUT AN NAAN AR AIB819wU

Asaniandu f (x)= 2x% +1 11lo x HAudlnd 3 warawea f (x) Wuwinls

1935 unuAT x NAlnAALY 3 §9 x 913TANLDENTN 3 I8 UINNTT 3 AR

x 29 2.99 2.994 3.001 3.0 3.1
f(x) = 2x° + 1 17.62 | 158802 | 15988002 | 19.012002 | 191202 | 20.22

139 x HATe8NIT 3 1ANUY 139Na1777 “X HANIILNE 3 NPUEIE” LaIAIUDT fx) Az ilAN
WG 19 (f9m1919) LazlsnazisenAtlan “alansgneves f(x)” Lazinumedydnval
lim f (x) =19

Xx—>3"

[ LASDIUNLNE — UUBDS NN TNAINNIA UL NEINILAE ]

~ a1 J [ 4 = J J « IS D v v v 99 v J a1
e x JA1NI1 3 1@nUeY %38na1371 “x AAN1INE 3 N9PUIIN7 LAIAITS f(x) azuAN

WIlNA 19 (FI91579) Wals19wi3unAIEd “Alan1erued fiX)” wavunumudydnual
lim f (x)=19

x—3"

[ WAL “+” UUN8D9NISNTINAINNIIATUYIALINIFEN ]

v & - Ny v D Ny % = i I yaa - a
ety 1l x dandnlngd 3 uaeves f(x) daudilng 19 vsend1331 “Ginves fx) e x dAn
inlng 3 Aie 197 uasunumedyanwallim f (x) =19 fegy

x—3
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¥
F.3
f(x) = 2x° +1
(0.1)
> X
N7 3.1 Hentuvesadn
3.1.1 d81y
A ¥ v A ¥ ¥ ¥ v ' = 1 = A
ANl f(x) WNALID x WNINA a MIAUNTBENIT a ¥58 NEILVBY a L538NAILUIN
“Bilmdreuas fx)” uavlTouwnuimudydnwal lim f(x)
Xx—a~
A ¥ v A ¥ ¥ ¥ a | = a |
ANl f(x) WNAID x WNINA a MIAIUALINAIT a K38 N19VINVDY a L38NAN
tud “Ginvnves f(x)” wazillouwnusmedydnual lim f(x)
x—a’
LY} 1 .«.:4' o ¥ |X| aa -d'
08199 3.1 MUuUAA f (x)="" amdlinves f(x) o x>0
X
ad o = X, X 2 0
WY 9N x| =
-X; x<0
X
|X| — = 1, X> O
R f(x)== = X
X —X
—=-1 x<0
X
. x>0
f(x)=
-1. x<0

| -
A\
W
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o x Ja1t11nd 0 magne (x<0) agladn fx) fAwdnlnd —1A9 lim f (x)=—1 \ile x 3

x—0"

Adlng 0 m9w (x>0) azlerdn fix) Tawdlngd 1 fie lim f(x)=1

x—0"

wswazty lim f(x) = lim f(x)3ale3n lim f (x) Ldifddie wsed inldasnsaagdlai

x—0" x—0* x—0

e X — 0uad f(x) daantnasile

= = v aa
3.2 'qu‘l‘.'}{]UVI LNYINUAUR

¥
aa

nouunnednualind Iianesnguiunididgs et luldlunismeanalindneq e

& o

n Wuauauduuin  kdudinegn  fuay g WHuilsdduniiaiin We x >0

a1 imk =k

N2, limx=a

X—d

nu.3. imkf(x) =klim £(x)

.4 lim[ £(x) +g(x)] =[lim f(x)]+[lim g(x)]
s, imf £(x) —g(x)] =[lim £(x)] - [lim g(x)]
6. lim £(x) - g(x)]=[lim f (x)]- [lim g (x)]

f(x), Mt

nu. 7. lim = e limg(x) =0
Hﬂ[ g(x)] limg(x) x—a &)

. 8. lim[ £(x)]" =[lim f(x)]"

X—sd

niL 9. 11'11‘1{/1‘"(}() = {/h'm f(x) & nduwavg lim £(x) =0

X—d X—d

f1987199 3.2 99vAatnse LUl

2
1. lim3x+2 2. limx* +x—3 3 lim—X
x—>a x—a x-a 2X° + X+3

ad o v = a v aa ao 19
Wi Mvguijunifeniualinfinmuali
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. lim3x+2 = lim3x + lim 2
X—rd X—+a X—»d
=3 limx + lim2
X— 3 X—+d
=3a+2
2. limx"+x-3 = limx" + limx — lim 3
X—rd X—rd X—+3 X—»3
3
=3 +a-3
3 - lim(x<=7)
. X - .
i lim— = 278
=2 2x " 4+ x+3 lim2x~ +x+3
X—rd

limx~- —1lim?7
— N—rd N—rd

2limx-+ limx+ lim 3
N—rd N—rd N—rd

R
a“ =7

9
2a“+a+3
F08199 3.3 99vAalnas LUl

2_ — J—
1 lim X =2%=3 2. limYX*t4-2
X—3 X—3 x—>0 X

ad o v = a v aa ao 1 ]
B ldngquiuniieniuaiianinualvmen

2
1. Tuns lim X =273 dumu x ¢ 3 a9ld X2 —2x -3 dtanuHueue

x—3 X—3
a I3 6 1 U
LAY X-3 mmmu@uammﬂu
3
. o XxT=2x-3 ) Xx—=3x+1
lim ——— = hmw
N—s3 x=3 x—3 x—3

limx+1 =4
Xx—3

\/x+4—2 Y o
X

Uuildnvagiuieniute 1. Asdlnegly

2. AN5UIANYR4 lim

x—0

[
aa

O ' 1 aaA o ¥ o .
gULLUUal,mmimmmaqamiuﬂmu Mldlaenisaasiedsen (Conjugate) 109 Vx+4 -2

[

P9 LAWY
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oAx+4-=-2 0 Alx+4-2 x+442
lim = lim .
x—=0 X x—=10 X Jx+4 42
. x+4-4
= lim —
x=0x(Wx+4+2)
- X
= lim ——————
=0 x(dx+4+2)

1
= |lim ——
x—0(yx+4 +2)
! _

I
NO+4+2 4

v

3.3 ANAUINAYD

ansauuseanidu 2 suinv e Alndneuavaiingn (Left-Hand and Right-Hand
Limits)

3.3.1 Ugualinnieyn

ANUA f (x) Reuuudiate @@, o) Ine? ¢ > a wazon f (x) Jawdnlnad L 1ie x 111
1nd a Tua (g, ©) wdd naladn f J1a0R7 a WU L hagaeieuwnunie

lim f (x)=L

x—at
3.3.1 Jeuaianiede
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27N f'(x) =3x?

ety f"(x) = 6x

tiufle  "(0) =6(0) =0
Fohldansnsonsiadeusednn 2 1¢ desdeundull93ad 1

v v [N 4 2 ° 1 v
3.1 81 x < 04antey 3ld £ (x) =3x WWUSIWIUUINTU U x = -1 Al

f'(—1) =3(—1)" = 3 0uswanuin

32 81 x> 0 @ntey avle £'(x) = 3% WWusunuuandu wnu x = 1 agld
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f'(y=31)" =3 Juswuuan
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x = 0 fion (0, 0) ivluangaan

q
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Mog1ei 5.3 wnAaEnduinsuazAinanduinsvasilendu f iemvuali

, f (x)=2x*—2x , f(x)=x>-27x-1

W A f(x) = 2x" - 2x
1

Agle f'(X) =4x-2 (azldmingepe  x=-)
2

o/ v 6

" = i i N1 o
£ (x)=4 931N 0 (Lan3I1 f ATUAWIEATUNND)

2
'y 1 (l) U L 6 1 1 1 1
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3591 Tauinen x Wes wazning y washiavisaievun 10y f(x)
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X
2700

dufie f(x)=240x+320
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X
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864,000 < . e
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1% £ (x) upSanildvings

fafu  f (x)=160x% +80(4xy) =160 +320xy

A v 125
AU 1 agledn y ="~
X
awlain  f(x)=160x’ +320x-12—25
X

Tauves f As (0,co)

meayusdusu 2 f'(x)=320-320- 15_35

dlo x = 0 15 wA f'(x) Lildudl f'(x)=0

Y 320(125
Azl 320—320-%:0, :>320=320-12—35:>x3=(—)
X X 320
1o x> =125=>x=5

fatiu 5 1 0uAingaues f Ideuiudsuiu2 neaeuinf(s) iWuawganiel
" 125& a1 ! 6
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X
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LUUNNUANIGUNNS
WUURNYIA 5.1
1399 AgegaduinsuazAngaduing

1. nAgeanduimsuazaAmanduinsvesilendu Aillefmuali

1.1 f(x):%x3+%x2—6x+8 1.2 f(x)=3x*-x°

1.3 f(x)=x—6x"+12x-8 14 f(x)=x*—4x*-2x* +12x+7
1.5 f(x)=x-3x+7 1.6 f(x)=x"+4x°

1.7 f(x)=x>-5x*+3x 1.8 f(x)=x*-16

1.9 f(x)=8x"-5x"—-20x’ 110 f(x)=4x" +x*

111 f(x)=x"+2x 112 f(x)=x*(x-1)’

2. yREEnduyYsal wagaigaduysalvesileity fuudieiimvuala
3 2 2 1 3
21 f(X)=x"-2x"+x-1-3<x<3 22 f(x)=x —gx;—1§x£5

23 f(x)=x'-2x*+1,0<x<5 24 f(x)=2x-9x* +12x;0<x<2

25 f(x)=2x-3x*-12x+15;,0<x<3 26 f(x)=3—|x-2;1<x<4

27 f(x)=5x—x¥*-1<x<4 2.8 f(x):x+§;1§x§4

wuuRndia 5.2
1399 MsuszanalgniAtgegauazaga

1. Us¥mwindvinaesfiynseanisldunuiynuuing % 15 dalaesnvsdyundugdnaey
InFaudenluanugenasdfiun 3mANNeITIEINgATeNUYRIEMAELIN STz
Iinaesdiynivunsuniian

2. gusUPmAAERsTInIneza i uRuANaLBnsaaulas 99.50 UMAMSUALNTNTILAY 600
AULAZLNLDN 50 @M9A ONFUITNUBLNINE00 AU AIUMNINUIUANNTN ALY IAvUsUT A lsu1n
Niganne U



99
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uni 6

N1SDUNLNSH

6.1 N159UNNSALUDIAY

6.1.1 gATNINTFIUVBDUNLNTA

ANUNLNERINVBIBUMLNTA FiD N1sAiunITNnRuayuSyalenty wwu

—S5INX =COSX
dx

Sunilandu sin x 11n158uinSauesilendu cos x WisuAufls x dydnvalnldfe Idx

PUNYDINNTOUTATOLABUNUAUT X LTYULNUAIEY

qus X dx =sinx

6.1.2 viavasduiivnsn uwuadu 2 via Toun

1. m3duiinsnlaidniaun ( Indefinite Integral)
i F(x)Wuileddun F'(x) = f (x) dwiunnaves x feglulawuves f ud Sen F(x) 9
\uufeunius (Anti derivetives) va3 f (X) leuiiu x

F’(x) = f(x)

d . .
=F(x) = 1(x)
dx

d . dc . . o 5
—F(x)+— = f(x) s e =mmelag
dx dx

2. MIBUNNIRANALUH (Definite Integral)
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&1 f iduiantunilawunazisud Wuduwnvas1uInase way F'(x)= f (x) dmiu
nneves x Neglulawuves f udy duiinsaliidrinlunvesileidu f Ao lwanmwmunvesfeny
WUSUDI LU ULNUAIE

'
=

J-f(x)dx Taen Jqf(x)dx = F(x)-l—c

6.2 NM59UNNIANINTUNVALIA

Handuiuadln (Algebraic Function) @ #lefdunyuin eidutunssnes wag
FATATUALAINNTT UIn au Al T waen1saensINveTlandunTLIY

6.2.1 gasnsduiiinsailendudunyadin

7 u wazy Wuileiduves x uae a, ¢, n Wudnsialag uaazls

e = sl )ee

fa—

2. [du = u +C

3. [audx = g [L:‘d.‘c
. n+l .

4, |u "dy = 4 +C 1o n # -1
’ no+
i

3. — =1 C

5 | - n}u|+

6. [{u +v ix = [udx + [vdx

-

Fothai 6.1 m‘mﬂ'wj(4x3 +3x2 —2x—5)dx

i anansiaiduiivade I(u +v)dx = Iudx + Ivdx
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I(4x3 +3x % =2x —J}ix = [ 4x *dx + -[Bx dx - -[Exdx - _[de

= 4[,r3d,r +3[,r “dx —2[xdx —Sfd,r

Fr08197 6.2 mmmj(ﬁ/;+i—lx+§jdx

Ix 2 x

Wi Mngasilaituiivadio I(u +Vv)dx = _[udx + J vax

X )

(4 2 1 3) - -2 -1 -3
J[‘V{;'Fﬁ—gx + I|dx = J‘V‘l';dx +Jﬁdx —Ja.fdlx +J;dx

! |
= [.t 3 dx +2[x 24x —l—[,rdx +3[di
. . 2 ! x

+ l [+
- fl + dl - : ‘+3|n|x‘+(f
1o 21, 2{1+1}

=

2

= ix 3 + 44fx —£+31n‘x|+c [ |
4 4
foehat 6.3 mmﬂ'wj(B—Zx)\/;dx

i Mngasilaituiivadio j(u +v)dx = Iudx + Ivdx



[(3-2x Wxde = [3x

feegeil 6.4 WA I(Zt —3)2dt

W/ nansilsituiivadin

[ (2 =3 ar
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ta | —

dyx — [25: de

dx —Zf,t 2 dy

lsa
LI
=t
[

3 5
Ix? 2x?
-—+C
3 5
2 2
4
2x?-—x?+C 1
5

I(u +v)dx = Iudxijvdx

[lar* =120+ 9)ar

= [4r1dr —[lzrdr + [9dr

4*[:* *dr - lzjrdr + QE[dr

4¢3

= T-6r1+9r+c ]
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X3 —7x? +4x+3

08199 6.5 ﬁNWlﬁ"]I > dx
X
Wi angesilanduiivads J(u J_FV)dX=J.udXiJ.VdX
3 2 (93 2 )
f2x " =Tx " +4x +3 fl 2x Tx 4x 3
| - de = || -+ —+—Hx
- Y < lx” x*  x° x~)

-
J

"t—7+—+3t Pt

N

= 2fxdx ~7[dc +4[% 43[x
. . | i

= x 2 —Tx +4In|x|+3t

= x 2 —Tx +4In|x|—i+C [ |
X

6.2.2 N15UNNIALALNISIURBUAINUS

finagldanelunsBuiiinsanisududeuleglusuninedu ulndnvasnisduningalag
nsAguiLUIaal

1. firsannivaeunadengasanlelunsduiings
2. \en u=g(x) saduilsituresiudsluignduiinge

du Y
3.1 —=g¢g' vzl dx =
=9 (x) uazazla dx

du

9'(x)

Falutuinssuina ax grosaglumon vosu lnglydlvid

4. unua g(x)=u uay dx=
9(x) (%)

MuUs x mieed

5. AUIUBUNNSALLMBNYBY U



105

f2087197 6.6 VINIAT _[szx/x3+ldx

aa o 2 dl U o 1 dl U
AN NNANNISLUAYUNILUTNINUAAN u Lazlasualys

; 3 du .
Wou=x"+19218 du =3x%dc uaz dr = unuae 1a

3x -
- 3 f du
|2x2\}x‘ +1ldy = |2x'\f;—,
- ; 3x-
2.
= — | \’;du
3 -
2lu 2 .
= —|—|+C
31 3
2
4 2
= —u?+C
9
40 5 B
= —(x‘ +l)1 +C N1
9
f208197 6.7 9911AN Isin“xcosxdx
Y1 NUANNNSLUABUSILUTAIUAAN u wazagumiwls

g . dut '
19 u =sinx 9214 du =cos xdx uaz dx = unuangld

COoS X
f . 4 4 du
| sin® x cosxdx = |u”cosx
. . cos x
4
= |u"du
u i
= —+C
5
sin” x
= C
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o 1 A \ X+1
AIDYNINN 6.8 INIAN I4dx

X2 +2x-5

Y1 NUANNSIUABUSILUITAIUAAN u hazwnuaiasly

q ¥ - 1
W =x2+2x=59la

[ X+l de = [{‘c +l){x2+2x—5)_5dx

: foz +2x =5

Il
-t
+
i
-‘:ﬂ"'\-\.
+
I3
t
|
Lhn
|
2|
NN
r—
=
]

= \:+l)( +”\:—3)_ (Y_-'—P}Y_D)

l - A
= ;'(xz +2x —.'J) Zd(r‘ +2x
|
L (x? 420 -5F
= — +C
2 |
2
1
2 . -
= (r' + 2x —:3)5+(L
=yx?+2x =5+C N
o 4 A . In% x
ABENN 6.9 AT j—dx
X
Y1 NUANNNSLUABURILUTAIUAAN u taznuaiasll
W u=Inx 2214
+In” x sInZx dlnx)
l dx = l . ( J
h X * X

In” x

= []nzxd(lllx} N xd e m
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nssuninsalensiUasudusiviedlusy u wu Wanansaldlatunng feanduu

dx :
2 foin

1-x?
duiinsmeglugliavdin wazviarvwazaiu Wuilidunun Ineieviifdsgegaunnd

vsawhiuidasgavesdiung Wihdwlumsiay aunseiaauiiimasgeandosndtdiu ua
Rahludufiinsaiiagineuls

Y

2 = ' o ad v ! ° U a a o [ Aa
X )dX sziummmmlé%msmnanLLasmmuawmaim NATNNURTINN

2
o 1 : X +2X+6
198199 6.10 311N I—dx

X*+2x+1
W7 flennmasgegaveAwyniuMa e EnvesdIu
=i o 2 Lk 2 Lk & q_a-
i x? +2x +1 Tdwis x 7 +2x +6 lddqil

x24+2x +1j 2 +2x +6( 1

x 2 +2x +1

o)
c 2 X 42x +6 5 Y
Y T =1+— wla
x 4+ 2x +1 X +2x +1
3
cx T 4+2x +6 . 5 )
——————dx =|(|+———————px
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=
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d +[—2> &
[ ' +'[.r2+2.r +1 '

5
jdx 1 [ mdx

x +5.|.(,r +1)7d (x +1)

3 2
o 4 : X*+2X° -3
DY 6.11 911AN I—ldx
X+

W esnnmasgegavaauriniuiaaanvedIl

Ed

01 x +1 llws x 7 +2x 7 =3 1adqi

X +ljbc3 +2x2—3( x? +x -1

Laa

2
X +Xx

x =3

X" +x
-x =3
-x =1

{lﬁu =x+1)



o 2 ¥ +2x " =3 5 2 W
Ay =x " +x —-1- 9z 19
x +1 X +
cx 4+2x7 =3 N N
dx = | x*+x —=1- Px
- x +1 ‘L x +1

= [.‘C 2dx + [.‘Cfi‘c —|dx - | dx
; ’ ’ “x +1
S SR
3 2 “x +1
= ¥_+L_x—2[d{x+l} (Clﬁ"l!':.‘f +1)
3 2 C ox +1
P ox? )
- ?+T—x—2hl‘x +l|+CI

6.3 N15DUNNIANINTUD AR

Handuande (Transcendental Functions) g Wendululeieanduivams oy W
anFunslnaudia, HeddunsSinaudanndy, Hendudnds waziladduasnisiy Wudu

6.3.1 m3duiitnsaflsiduaani3iiu 1 1 ansey e

J

Cé_l—é

u=Injul+c

o
[ [

=~ 1 @A 1 1 o Ao
Luaﬂﬂ’]ﬂﬁjﬁ]i I—du A j 9 Iudu BEILA AR INAUNATAANTUU
u

1UAD

1Y [

o y 1 v o o o dd e y
1ridees u il -1 Wildiges [=du weidhindees u ueasiidug Alals -1 14
u

ans jundu
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F0eadt 6.12 mmmﬁuaqj ! dx
2X+3
e o v d(2x+3
v u=2x+3 d_u:(—) 1du=dx
dx dx 2
J. 1 dx — ld_u
2X+3 u 2
_ e
27U
= —In|u|+c
. v & 1 1
e U=2X+3 muu[ dx = —In|2x+3|+c
2X+3 2
L% 1 d‘ 1 X2
AIDY1IN 6.13 JINIAVDI j 5 dx
X°+5
. d(x*+5
W u=x>+5 du_ ( ) 12du=dx
dx dx 3x
NG x? du
e .
X°+5 u 3x
1w
37 u x?

3UZZL

= - I —du
37u
6.3.2 msduiitnsadlsidudnaelignsls 2 gns e
aU
1..[a“du =—+C
Ina

2. Ie“du =e"+¢C

f2987197 6.14 IUMANUDY j35xdx

u

W NgAs J'a“du =—+cC

Ina



v d(5x
T o U =5x u_ (5%) ldu=dx
dx dx 5
j35de - j g du
5
= 1J‘3”du _ 3 ¢
5 5In3
o 5%
W U=5X fariu ISSde - +C
5In3
feeeil 6.15 29Aved Ix10X2‘6dx
Wi ngns ja“du =—+cC
Ina
3 d(x*+6
Wu=x*+6 d_uzg idu=dx
dx dx 2X
J. x10* ~°dx = I x10" du
2X
X2 -6 1 u
leo dx = —IlO du
2
I x10% ~Sdx - 10 +C
2In10
o ) X% +6
o U=X>+6 malu leoX “dx = 10 +c
2In10
feegeil 6.16 2amAvRY _[xzexs*dx
W Ngns Ie“du =e'+c
d(x*+5
Wu=x>+5 d—u=g izdu=dx
dx dx 3x
J'XZex3+5dX _ Xzeu d_uz
3x
.[xzexs*dx - l_[e”du
3

3 1
J.xzeX dx - ge“ +c
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X345

| v o 3 1
Wi U=X>+5 @9t Ixze“de: ge +c

Fr081971 6.1699MAVB4 I(ex +1)2dx

W NgNS Ie“du =e'+c

Mnaumsvliduindsaesauysal 1idn (e +2e* +1)

[(e+1)ax = [(e2* +2e* +1)dx
f(e+1)ax = [e™dx+ [ 2e*dx+ 10

n [erax W u=2x d_i‘(:d(dix) %du=dx
Jerax+ [oerax ik = fetdu [2eidc 1ok
[erdx+ [2e*dx+ [1dx = %e“+2ex+x

WA U= 2% gt I(ex+1)2dx: %ezx+2ex+x

2

: v & X 1
WA U = X3 +5n91u I ——dx = —In‘x3 +5‘+c
X' +5 3
6.3.2 N15aUNNIANIATUTIAIAS
gnsld 2 gns Ao
aU
1._|'a”du -2 4c
Ina

2. Ie“du =e'"+¢

f2987197 6.14 IUMANUDY I35de

u

W NGNS Ia“du: 2 ¢
Ina
v @ d(5x
T 1o u =5x du_ (5x)
dx dx

1du=dx
5



j Fdx = j g QU
- 1J'3“du -~ ¢
5 5In3
o 5X
e U=5Xx fauu j35xdx = +C
5In3
F108199) 6.15 A4 _[xloxz’sdx
Wi ngns ja“du =—+cC
Ina
d(x®+6
TWu=x>+6 du _ ( ) idu=dx
dx dx 2X
J. x10* °dx = I x10" fu
2X
x2-6 1 u
leo dx = —IlO du
2
I x10% ~Sdlx - 10 +C
2In10
o ) x2+6
WH U=X>+6 fauu jxlOX “dx = 10 +c
2In10
F1081991 6.16 AVDS J.xzexmdx
W Ngns Ie“du =e'+c
} d(x®+5
TWu=x3+5 du_ ( ) 12du=dx
dx dx 3x
J‘Xzex3+5dx — XZeu d_uz
3X
.[xzexmdx - lJ‘e”du
3
J.xzexg*sdx = 1eu +c
3

! v O 3 l 3
uwe U=x>+5 @9t Ixze“sdxz gex*5+c
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Y 1 dl U X 2
F0E199 6.1699M1ANVD I(e +1) dx
W Anans [etdu=e"+c

Mnaumsvliduindsaesauysal 1id (¥ +2e* +1)

[(e+1)ax = [ (e +2¢* +1)x
f(e+1)ax = [e™dx+ [ 2e*dx+ 10

mn [erax W u=2x 3—2 _d (dix) %du — dx
[edr [2echr 1 %je“du + [ 2¢"dx+ [10x
[erax+[2e"dx+ [1dx = %e“+2ex+x

WA U=2X fat I(ex+1)2dx: %e2*+2e*+x

6.3.4 N159UNNTANINTUASINURANN U

1 1 _. -
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